


УТВЕРЖДАЮ

Председатель комиссии
по вопросам государственно-
конфессиональных отношений при
Администрации муниципального района
Белебеевский район Республики
Башкортостан



А.П. Смородин

ПРОТОКОЛ № 5

заседания Комиссии по вопросам государственно-конфессиональных отношений
при Администрации муниципального района
Белебеевский район Республики Башкортостан

17 ноября 2020 г., 11.00 ч.

Администрация МР, большой зал

Председательствующий: Смородин А.П. – заместитель главы Администрации, председатель Комиссии по вопросам государственно-конфессиональных отношений при Администрации муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан (далее – Комиссия).

Присутствовали: члены Комиссии: Никитина Е.П. – и.о. начальника информационного отдела, заместителя председателя Комиссии; Шириня С.В. – главный редактор газеты «Белебеевские известия»; Хальзов К.Г. – и.о. начальника МКУ Управление социального развития МР Белебеевский район РБ; Зубарев В.П. – и.о. председателя КУС Министерства имущественных отношений РБ по Белебеевскому району и г. Белебей; Иванова А.М. – главный архитектор администрации МР Белебеевский район РБ; Кирсанов А.Н. – протоиерей, благочинный Белебеевского округа Нефтекамской Епархии Русской Православной Церкви; Дутова Л.М. – и.о. начальника МКУ Управление образования МР Белебеевский район РБ; Садыков А.М. – секретарь Совета МР Белебеевский район РБ; Самышев А.Н. – начальник ОМВД России по Белебеевскому району; Соколов А.В. – начальник юридического отдела; Субботин В.Н. – начальник отделения в г. Белебей УФСБ России по РБ; Хакбердин Т.М. – председатель МРО буддистов Башкирской буддистской общины «БАШКОРТ ДАЦАН» г. Белебей и Белебеевского района.

Приглашенные: Галиев И.Ф. – имам-хатыб местной мусульманской религиозной организации "Махалля № 2161 г. Белебей Белебеевского мухтасибата МР Белебеевский район РБ Центрального духовного управления мусульман России (далее - ЦДУМ России)»; Низамутдинов Н.К. – имам-хатыб г.Белебей Духовного управления мусульман Республики Башкортостан (далее - ДУМ РБ); Гумеров Н.К. – заместитель главы Администрации.

Повестка дня:

1. О предоставлении земельных участков, расположенных в с.Аксаково по ул. Первомайская:

- местной мусульманской религиозной группе «Махалля №2773» с.Аксаково Белебеевского района Республики Башкортостан ЦДУМ России под строительство мечети с хозяйственными постройками (первый участок);

- местной мусульманской религиозной организации «Фатхуль-ислам» с.Аксаково Белебеевского района ДУМ РБ (второй участок).

2. О предоставлении земельного участка, расположенного в с.Баженово по ул.Центральная местной мусульманской религиозной группе «Махалля №2760» с.Баженово Белебеевского района Республики Башкортостан ЦДУМ России под строительство мечети с хозяйственными постройками.

3. О предоставлении в безвозмездное пользование земельного участка с кадастровым номером 02:09:040201:51, расположенного по адресу: РБ, Белебеевский район, Ермолкинский сельсовет, с.Баймурзино, ул.Мира, д.31 А, сроком на 10 лет для осуществления религиозных обрядов местной мусульманской религиозной группе «Махалля №2154» с.Баймурзино Белебеевского района Республики Башкортостан ЦДУМ России.

4. О предоставлении земельного участка, расположенного в д.Брик-Алга по ул.Брик-Алгинская, местной мусульманской религиозной группе «Махалля №2775» с.Брик-Алга Белебеевского района Республики Башкортостан ЦДУМ России под строительство мечети с хозяйственными постройками.

5. О безвозмездной передаче здания бывшего медресе и земельного участка, расположенных по адресу: г.Белебей, ул.Красноармейская, д.136 (бывший детский сад «Тополек»), в собственность местной мусульманской религиозной организации «Махалля №2161 г.Белебей Белебеевского мухтасибата МР Белебеевский район РБ ЦДУМ России.

Вел заседание Смородин А.П., председатель Комиссии, заместитель главы Администрации.

Председатель Комиссии открыл заседание Комиссии, ознакомил присутствующих с повесткой дня.

Члены комиссии были проинформированы Смородиным А.П. о том, что в адрес Администрации МР Белебеевский район РБ поступили обращения о выделении земельных участков в с.Аксаково, Баженово, Баймурзино, Брик-Алга муниципального района Белебеевский район под строительство зданий мечети с хозяйственными постройками. Также поступило обращение от ЦДУМ России и местной мусульманской религиозной организации «Махалля №2161 г.Белебей Белебеевского мухтасибата о безвозмездной передаче здания бывшего медресе и земельного участка, расположенных по адресу: г.Белебей, ул.Красноармейская, д.136 (бывший детский сад «Тополек»), в собственность религиозной организации.

По первому вопросу слово предоставили Низамутдинову Н.К. - имамхатыбу г.Белебея ДУМ РБ. Он рассказал, как начиналась работа, когда и кем было принято решение о строительстве мечети. В 2007 году с ходатайством о выделении земельного участка под строительство мечети в с.Аксаково в адрес Администрации МР Белебеевский район РБ обратилась глава СП Аксаковский сельсовет. Все предоставленные документы имеются. По данному вопросу имеется также совместное обращение ДУМ РБ и татарской общественности.

Ответ Администрации МР Белебеевский район РБ был получен. После этого были составлены план, схема расположения мечети на территории Аксаковского сельсовета, подготовлена вся необходимая документация. Также планировали обустроить остановочный комплекс (гостиница, халяль-кафе) в с.Аксаково. Татарская общественность просила назначить в данном населенном пункте грамотного имама для обучения желающих в освоении традиционного ислама. Тем самым имам-хатыбом с.Аксаково был назначен Булат-хазрат. Помещения не было, но назначенный имам обучал всех желающих. Возвращаясь к вопросу строительства мечети в с.Аксаково он отметил, что было предложено на выбор три земельных участка, со стороны Прихода Дмитрие-Солунского храма села Надеждино Белебеевского района Республики Башкортостан «Нефтекамской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)» возражение по вопросу строительства мечети не было.

Сморозин А.П.: На какие средства планируется построить мечеть в с.Аксаково?

Низамутдинов Н.К.: Мы не просим бюджетных средств, у нас создан благотворительный фонд «Ватан». Работают прекрасные ребята. Они занимаются оказанием помощи нуждающимся, принимают активное участие в экологических и благотворительных акциях. Деятельность благотворительного фонда «Ватан» направлена на взаимодействие с молодежью, вовлечение их в волонтерскую деятельность, формированию неравнодушного отношения к окружающим, доведение до молодых людей знаний об основах традиционного ислама. Они хотят работать с молодежью, хотят оградить их от необдуманных действий, научить давать нравственную оценку своих поступков.

Сморозин А.П.: Давайте вернемся к вопросу финансирования строительства мечети.

Низамутдинов Н.К.: Проблема не в строительстве мечети, а имеется проблема с кадрами. Нам нужны активные молодые люди для работы по изучению основ традиционного ислама. И мы готовы решать все вопросы мирным путем, в дружеской обстановке. Мечети строятся не только у нас, но и в других районах, где имеются такие благотворительные фонды как «Ватан». Планируются строить не только мечети, но и другие культурные учреждения. Для строительства культовых сооружений никто не должен мешать.

Соколов А.В.: Вам необходимо прийти к общему мнению с представителями ЦДУМ России, необходимо определиться с конкретным решением, все должны стремиться к мирному сосуществованию. После выделения земельного участка, на какие финансовые средства будет построена мечеть? Нам не хочется, чтобы он стал долгостроем. Ведь данный земельный участок, который вы просите выделить, находится вдоль дороги, на самом видном месте.

Низамутдинов Н.К.: Действительно, за 15 лет не удалось построить мечеть. Но деньги для нас не проблема, у нас есть фонд. И мы считаем, что на данном участке должен быть хороший остановочный комплекс, заправочная станция.

Гумеров Н.К.: Вам принципиально выделение этого участка? Он ведь находится у дороги. Обычно для строительства выбирают тихие места. Хочется отметить, что на данном участке уже имеется остановочный комплекс и заправочная станция. Неужели мечети, церкви строят вблизи дорог?

Низамутдинов Н.К.: Вопрос очень серьезный, решение принимал не я один. Нам ведь дали на выбор три земельных участка еще 15 лет назад. И это выбранное место мы считаем очень удобным. Да, прошло после этого много лет. И у нас есть основание, почему мы до настоящего времени не построили мечеть.

Гумеров Н.К.: Речь идет не об отказе в предоставлении земельного участка. Мы тоже хотим, чтобы в с.Аксаково была построена мечеть. У нас вопрос состоит в том, на какие денежные средства вы будете строить мечеть?

Соколов А.В. добавил, что здесь разные моменты: в с.Аксаково хотят построить мечеть ДУМ РБ и ЦДУМ России. Если они построят мечети, которые будут находиться рядом друг с другом, то как в дальнейшем сложатся их отношения, как жители отнесутся к этому?

Низамутдинов Н.К.: Конкурентов в этом деле я не вижу. Мы работаем только по документам: Над вопросом по строительству мечети на данном участке работали комиссионно, заседание проводили грамотные имамы. Не я один решал этот вопрос. Все посчитали этот участок самым лучшим, т.к. здесь проходит дорога в разные стороны (Бижбуляк, Уфа, Ермакеево и др.). Проезжающие могли бы посидеть, отдохнуть, поесть. 15 лет назад этого имеющегося остановочного комплекса еще не было. Я считаю, что все надо сделать обдуманно.

Сморозин А.П. сообщил, что вопрос выделения земельного участка будет рассматриваться на заседании Совета МР Белебеевский район РБ (далее – Совет). Он предложил подготовить план мероприятий («дорожную карту») по строительству мечети с хозяйственными постройками для того, чтобы вынести данный вопрос на рассмотрение на заседании Совета муниципального района.

Низамутдинов Н.К. пояснил, что «дорожная карта» имеется. План мероприятий будет предоставлен.

Сморозин А.П. сообщил, что вопрос выделения земельного участка под строительство мечети с хозяйственными постройками будет рассмотрен на заседании Совета в ноябре 2020 года. Он пригласил представителя ДУМ РБ Низамутдинова Н.К. на следующее заседание Комиссии, на котором все члены комиссии будут ознакомлены с планом мероприятий по вопросу строительства и благоустройства мечети в с.Аксаково, где должны быть определены сроки выполнения работ и источники финансирования. На данном заседании будет принято соответствующее решение.

Низамутдинов Н.К. попросил на следующее заседание Комиссии пригласить главу СП Аксаковский сельсовет. Подтвердил, что с документами у них все в порядке, проблем со строительством у них не будет.

Сморозин А.П. пояснил, что проблем с выделением земельного участка не должно возникнуть.

Соколов А.В. обратил внимание на то, что 15 лет назад земельный участок был сформирован, а не предоставлен, и начинать строительство мечети они сейчас не в праве. Для начала строительства необходимо подготовить все правоустанавливающие документы на землю.

Гумеров Н.К. подтвердил, что никаких запретов для строительства не имеется. Надо пройти процедуру оформления всех документов.

Хакбердин Т.М. поинтересовался, в чьем непосредственном подчинении работает Низамутдинов Н.К.?

Низамутдинов Н.К. сообщил, что они находятся в подчинении Бергалина Айнура (ДУМ РБ).

По первому вопросу предоставления второго участка под строительство мечети в с.Аксаково также слушали представителя ЦДУМ России, Галиева И.Ф. - имам-хатыба местной мусульманской религиозной организации "Махалля № 2161 г. Белебей Белебеевского мухтасибата. Он пояснил, что в курсе о запланированном строительстве мечети в с.Аксаково, но в течение 15 лет на сформированном участке ничего не сделано. В связи с этим в октябре 2020 года был проведен сход граждан, на котором рассмотрен вопрос о строительстве мечети в с.Аксаково. Жители сел Аксаково, Надеждино, Малиновка настроены решительно. Учитывая многочисленные просьбы граждан, было принято соответствующее решение. В настоящее время согласовано место для строительства и проведены работы по межеванию земельного участка. Продолжаются работы по согласованию проведения строительных работ. Готовится проект, весной планируют начать строительство мечети на выбранном участке.

Сморозин А.П. попросил имам-хатыба на следующее заседание также предоставить план-график выполнения работ с установленными сроками исполнения и указанием источников финансирования по организации строительства мечети и благоустройства прилегающей территории. Далее уточнил, за счет каких средств планируется стройка?

Галиев И.Ф. пояснил, что мечети строит народ своими силами. И в дальнейшем они же будут заниматься содержанием построенного здания. Очень важно, когда жители сами принимают участие в строительстве мечети.

Соколов А.В. спросил у имам-хатыба, как он относится к тому, что через дорогу будет построена еще другая мечеть.

Галиев И.Ф. высказал мнение, что все мечети относятся к ЦДУМ России, которое действует более двухсот лет. Жители хотят сохранить вековые традиции и учитывают: кто строит и кому необходимо строительство мечети. Считает, что нет необходимости в строительстве двух мечетей от разных управлений в одном населенном пункте. Считает, что это не объединит жителей села, а будет только разделять. Конечно, решение о строительстве двух мечетей принимают сами верующие жители. Но содержанием двух мечетей население не сможет справиться.

Галиев И.Ф. дополнительно сообщил, что местная религиозная организация с.Аксаково «Фатхуль-Ислам» ДУМ РБ была создана еще 15 лет назад, но в ее состав жители с.Аксаково не входят. Ими за эти года ничего по строительству мечети не сделано. К тому же, представители данной религиозной организации не совсем уважительно относятся к старшему поколению.

В обсуждении по первому вопросу приняли участие члены Комиссии и приглашенные лица. Возражения не поступили.

По второму вопросу о предоставлении земельного участка, расположенного в с.Баженово, по ул.Центральная, Местной мусульманской религиозной группе «Махалля №2760» с.Баженово Белебеевского района

Республики Башкортостан ЦДУМ России под строительство мечети с хозяйственными постройками выступил Галиев И.Ф.

Гумеров Н.К. сообщил, что по данному вопросу возражений не имеет. Вопрос выделения земельного участка будет рассмотрен на заседании Совета МР Белебеевского района РБ.

В обсуждении по второму вопросу приняли участие члены Комиссии и приглашенные лица. Возражения не поступили.

По третьему вопросу выступил Смородин А.П. Он сообщил, что в с.Баймурзино на запрашиваемом земельном участке расположено здание мусульманской религиозной группы «Махалля №2154». Богослужения в здании могут проводить только в теплое время года и в светлое время суток, т.к. в здании отсутствует подача электроэнергии и теплоснабжения. В настоящее время имеется кадастровый номер земельного участка. Ведутся работы по оформлению регистрации прав собственности.

Зубарев В.П. проинформировал членов Комиссии, что согласно обращению ЦДУМ России был подготовлен проект договора о передаче в безвозмездное пользование земельным участком с кадастровым номером 02:09:040201:51, расположенным по адресу: РБ, Белебеевский район, Ермолкинский сельсовет, с.Баймурзино, ул.Мира, д.31 А, сроком на 10 лет для осуществления религиозных обрядов. В октябре 2020 года пакет документов направлен по электронной почте для ознакомления и подписания.

Галиев И.Ф. пояснил, что документы были получены ЦДУМ России и направлены Почтой России.

Смородин А.П. попросил членов Комиссии высказаться по вопросу безвозмездного пользования земельным участком в с.Баймурзино. Спорные моменты отсутствуют.

В обсуждении по третьему вопросу приняли участие члены Комиссии и приглашенные лица. Возражения не поступили.

По четвёртому вопросу выступил Галиев И.Ф. Он рассказал, что д.Брик-Алга – это хоть и маленькая деревня, но приезжают много гостей, родственников жителей деревни. По просьбам жителей также принято решение о строительстве мечети в деревне.

В обсуждении по четвертому вопросу приняли участие члены Комиссии и приглашенные лица. Возражения не поступили.

По пятому вопросу выступил Галиев И.Ф. Он ознакомил всех присутствующих с архивными документами. Здание бывшего медресе и земельный участок в свое время не были оформлены. В связи с получением дополнительных сведений из разных источников, в том числе из Национального Архива Республики Башкортостан, показаний свидетелей–потомков бывших прихожан мечети и обучающихся в мечети мусульман, исходя из анализа содержащихся в них прямых и косвенных доказательств, деревянное здание 1893 года постройки (здание бывшего детского сада «Тополек»), действительно, являлось в дореволюционное время зданием принадлежащим медресе при

Соборной мечети г.Белебей (ныне – Историческая мечеть при «Махалле №2161»), относящейся к Уфимскому Магометанскому Духовному Собранию. Здание было построено на средства верующих мусульман города и района.

Члены Комиссии были ознакомлены с проделанными работами в здании и на прилегающей территории. Галиев И.Ф. пояснил о дальнейших планах по использованию данного здания и о предстоящих работах по благоустройству.

Гумеров Н.К. предложил направить вопрос о безвозмездной передаче муниципального имущества-здания бывшего детского сада «Тополек», находящегося в собственности муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан, в собственность ЦДУМ России на рассмотрение на заседании Совета.

В обсуждении по пятому вопросу приняли участие члены Комиссии и приглашенные лица. Возражения не поступили.

Подводя итоги заседания члены Комиссии отметили, что культовые сооружения необходимы для жителей указанных населенных пунктов. Ведь посещение мечети побуждает мусульман к коллективности, организованные встречи, пятничные молитвы сближают и побуждают прихожан к добрым делам. На таких встречах в красивых мечетях можно получать знания, решать общие вопросы. Населенные пункты с.Аксаково и с.Надеждино неразрывно связаны именами известных русских писателей. На данных территориях мы часто принимаем гостей из других городов и районов. Все здания и сооружения должны быть достойными. Духовные лидеры религиозных организаций должны показывать пример добрососедского отношения своим последователям, проявляя уважительное отношение друг к другу. Только объединив усилия, возможно успешно работать в этом направлении.

Принятые решения:

1. Принять к сведению информацию членов Комиссии и приглашенных лиц согласно повестке заседания.

2. Комиссии по вопросам государственно-конфессиональных отношений при Администрации муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан продолжить работу по взаимодействию с традиционными религиозными организациями, уделять должное внимание с оказанием возможной поддержки.

3. Руководителям религиозных организаций принимать активное участие в работе Комиссии по вопросам государственно-конфессиональных отношений при Администрации МР Белебеевский район РБ с целью организации совместной деятельности религиозных организаций и течений, духовных управлений (ЦДУМ России и ДУМ Республики Башкортостан), направленных на духовное просвещение населения, недопущению деструктивных проявлений.

4. Перенести рассмотрение вопроса о предоставлении земельных участков, расположенных в с.Аксаково по ул. Первомайская, местной мусульманской религиозной группе «Махалля №2773» с.Аксаково Белебеевского района Республики Башкортостан ЦДУМ России и местной мусульманской религиозной организации «Фатхуль-ислам» с.Аксаково Белебеевского района

ДУМ РБ под строительство мечетей с хозяйственными постройками на очередное заседание Комиссии 24 ноября 2020 года в связи с необходимостью получения дополнительных сведений.

5. Рекомендовать представителям ДУМ РБ (Низамутдинову Н.К.) и ЦДУМ России (Галиеву И.Ф.) подготовить и предоставить на очередном заседании Комиссии 24 ноября 2020 года планы-графики выполнения работ с установленными сроками исполнения и указанием источников финансирования по организации строительства мечетей и благоустройства прилегающих территорий для принятия окончательного решения.

6. Рекомендовать Администрации МР Белебеевский район РБ подготовить необходимые документы для рассмотрения следующих вопросов на заседании Совета муниципального района согласно законодательству:

- о предоставлении земельного участка, расположенного в с.Баженово, по ул.Центральная, Местной мусульманской религиозной группе «Махалля №2760» с.Баженово Белебеевского района Республики Башкортостан ЦДУМ России под строительство мечети с хозяйственными постройками;

- о предоставлении земельного участка, расположенного в д.Брик-Алга по ул.Брик-Алгинская, местной мусульманской религиозной группе «Махалля №2775» с.Брик-Алга Белебеевского района Республики Башкортостан ЦДУМ России под строительство мечети с хозяйственными постройками;

- о предоставлении в безвозмездное пользование земельного участка с кадастровым номером 02:09:040201:51, расположенного по адресу: РБ, Белебеевский район, Ермолкинский сельсовет, с.Баймурзино, ул.Мира, д.31 А, сроком на 10 лет для осуществления религиозных обрядов местной мусульманской религиозной группе «Махалля №2154» с.Баймурзино Белебеевского района Республики Башкортостан ЦДУМ России;

- о безвозмездной передаче здания бывшего медресе и земельного участка, расположенных по адресу: г.Белебей, ул.Красноармейская, д.136 (бывший детский сад «Тополек»), в собственность местной мусульманской религиозной организации «Махалля №2161 г.Белебей Белебеевского мухтасибата МР Белебеевский район РБ ЦДУМ России.

Секретарь Комиссии

А.И. Мухаметшина